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Septiembre 2001.

OPCION A.
-X-y+3=0
1. Dado el sistema de ecuaciones lineale®x+ bz=0 con b un parametro real, calcular:
2y+4z=0
a) El rango de la matriz de coeficientes del sistema segun los valores del parametro b. (4 puntos)
b) Los valores del parametro b para los que el sistema de ecuaciones lineales es compatible determinado y hallar la
solucion del sistema para los valores de b calculados. (3 puntos)
c) Los valores del parametro b para los que el sistema de ecuaciones lineales es compatible indeterminado y hallar las
soluciones del sistema para los valores de b calculados. (3 puntos)
SOLUCION.
a) Sea A la matriz de los coeficientes. Se tiene:
-1 -13 o -1 -13 @ -1 -1 3 @ -1 -1 3
rgA=rg| 2 0 b|=rg| 0 2 4/ =rg| 0 2 4 |=rg| 0 2 4 | =
0 2 4 2 0 b 0 -2 b+6 0 0 b+10

Transformaciones elementales utilizadas: ()~Fs (2) BE+2hR B) B+R
= Sib=-10: rgA=2 ; si#-10: ragA=3

b) Puesto que se trata de un sistema homogéneo, es compatible determinado cuando rg A = n° de incégnitas = 3, luego
lo es para h. 110. La Unica solucién es la trivial: x=y=z=0.

c) El sistema es compatible indeterminado cuando rg A < n° de incégnitas, luego lo es pafa lg-A = 2).

-X-y+3&=0

El sistema dado es equivalente al{ 2;/+ 7= 0 y considerando la incégnita z como un parametro: &, se
tiene:

-X-y=-31

Y = x=5, y=-21, z=1
2y =-4)

2. a) Calcular, si existen, los puntos de inflexion de la fundipr) = 2x? + In x (5 puntos)
b) Determinar una funcién polinémica cuya derivada geal y cuya grafica pase por el pun(du,l). (5 puntos)
SOLUCION.

a) Observemos quBom(f)=R".

Los puntos de inflexién anulan la segunda derivada y no anulan la tercera derivada:

f (x) = 4x +1 = f"(x)= 4—% =0= x° =% = X =% (se desestima = —% porque no pertenece al dominio
X X
de la funcién) y comd””"(x) :% # 0 OxOR™, lafuncion tiene un punto de inflexion em:% .
X



2
b) Sea F(x) la funcién buscada. Se tienE(x)=I (x— ])dx =X7 -x+C

Como F(1) = 1: %— C1= ng y por tanto: F(x):%xz—x+g

3. De una baraja espafiola de 40 cartas se extrae una carta al azar, se pide:

a) Calcular la probabilidad de que la carta extraida no sea un rey (2 puntos)

b) Calcular la probabilidad de que la carta extraida no sea un rey, sabiendo que ha sido una figura (3 puntos)

c) Si de la misma baraja se extrae otra carta al azar después de introducir la primera, calcular la probabilidad de

que al menos una de las dos cartas extraidas haya sido un rey. (5 puntos)
SOLUCION.

Sean los sucesos: R =‘“extraer unrey” , F ="“extraer una figura”. Se tiene:

c) El suceso “al menos una de las dos cartas extraidas ha sido un rey” es el suceso contrario del suceso “ninguna de la:
dos cartas extraidas ha sido un rey”. Como se trata de un experimento con reposicion, los sucesos son independientes
se tiene:

(R B= 4 PR R= 2 0wo0g + 081= 019

4 4 4 _4 1 1 1 19

También: FéFiU F%): dR.)"' p(RZ)_p(RlﬂRZ):%-i-I)_I)%_E-l-E_H):ﬁ):0'19
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OPCION B.
1. Un taller de ceramica produce jarrones y ceniceros de los que obtiene unos beneficios unitarios de 5 y 6 unidades
monetarias, respectivamente. La produccion de dichos articulos se realiza a partir de dos factores productyps F
de los que se utilizan 4 y 2 unidades, respectivamente, por cada jarrén y 2 y 3 unidades por cada cenicero. Sabiendo
gue la disponibilidad semanal de &s de 110 unidades y deds de 85 unidades, el taller quiere saber:
semanales? Explicar los pasos seguidos para obtener la respuesta. (8 puntos)
b) Si a partir de un estudio de mercado se concluye que existe mas demanda de jarrones que de ceniceros, ¢ afectara
esta circunstancia a la produccion del taller si su objetivo sigue siendo maximizar sus beneficios? (2 puntos)
SOLUCION.

Se trata de un problema de programacion lineal.

a) Organicemos los datos y las condiciones del problema en una tabla:

OBJETO NUMERO FACTOR F, FACTOR F, BENEFICIOS

Jarrones X 4x 2x 5x

Ceniceros y 2y 3y 6y
x20 4x+ 2y<110 2x+ 3y<85 F(x,y)
y=20

La funcion objetivo, que debe ser maxima, es la funciéon que expresa los beneﬁﬁﬁimsy) =5x +6y.
x=0
. ! . D, y=0
Las restricciones a que esta sometida la solucién son:
4x+ 2y<110
2x+ 3y<85

Dibujemos la regién factible (conjunto de los puntos del plano
solucién del sistema de restricciones):

C La recta de ecuacién x = 0 es el eje de ordenadas. La solucién de la|
inecuacionx =0 es el semiplano de la derecha.
C La recta y = 0 es el eje de abscisas. La solucioryH® es el

semiplano superior.
C La recta 4x+ 2y=110 pasa por los punto@O,SS) y (20,15) Ipor \
ejempld. El semiplano solucién de la inecuacidx+ 2y<110 es
el que contiene al origen de coordenadas p@h@) verifica la
inecuacion.

C La recta 2x+ 3y=85 pasa por los punto$5,25) y (20,15) Ipor
ejempld . El semiplano solucién de la inecuaci@x+ 3y<85 es el
gue contiene al origen de coordenadas pl(léso) verifica la
inecuacion.

REGION
FACTIBLE

o) A\ AN

4x +2y =110 2x+3y=85

La region factible es el cuadrilatero OABC. La solucién del problema seran las coordenadas de alguno de sus vértices.
Calculemos el valor de la funcién objetivo en cada uno de ellos y observemos en cual tiene el valor maximo:

A[%S ,Oj = F(%S,oj:5|;|5?5+ 610=1375

¢0,0 = Ho,0=0



(B 20)5> 2015 5120+ 615=190 C[O,%Sj = F(O,%Sj =5[0+6 [%’ =170
Luego los beneficios son maximos cuando fabriquen y vendan 20 jarrones y 15 ceniceros.

b) Ahora hay que afadir la condici&® y . La nueva region factible
es el cuadrilatero OABD: \ y =X

El valor de la funcién objetivo en los vértices O, Ay B ya es
conocido. Veamos su valor en el nuevo vértice D:

(D17) 7= F171y= 517+ 617=187

Por tanto, la funcién sigue siendo maxima en el vértice B.

0 AN\

4x +2y =110 2x+3y=285

2. Dada la funciénf (x)= x> - 6x? + 8x , se pide:

a) Probar que la rectay = —x es tangente a la curva =f(x) en algun punto. (4 puntos)
b) Determinar el area del recinto plano limitado por la curya f (x) y el eje de abscisas. (6 puntos)
SOLUCION.

a) La pendiente de la recta=—x es!1. Si esta recta es tangente a la grafica de la funcion, su pendiente debe coincidir

con el valor de la derivada:
+ /16— +
@ % 1x 8- & 3 12¢ & 0> X - 4x+3=0 > x =% ;6 12=4;2= x=1, x=3

Por tanto, la recta puede ser tangente a la grafica de la funcién en dos ()ﬂlrﬁoy:(3,—3). En (1 , 3) no lo es pues

la rectay = —x no pasa por dicho punto. En cambio si lo eéifn— 3) pues este punto pertenece a la tangente.

b) Puesto que la funcion es polinémica y, por tanto, continua, los puntos de corte con el eje OX seran los extremos de
los recintos limitados por la funcién y el eje de abscisas:

S B¢ & & kX 6x B 0= x 0,2, x=4
4
Obtengamos una primitiva de la funci(’)nF(x)=.[ ()(3 - 6X° + 8x)dx =XT - 2x3 + 4x?

Conloque: $=| F2)- F0)|=4 $=| F4)- FQ)|=|-4|=4 yportanto: S §+$S=8u

3. Las puntuaciones en cierta asignatura de una universidad siguen una distribucion normal de media desconocida y
varianza 4. Calcular, con un nivel de confianza del 98%, un intervalo para la puntuacién media sabiendo que en una
muestra de 64 estudiantes se obtuvo una puntuacién media de 5. Explicar los pasos seguidos para obtener la respuesta.

(10 puntos)
SOLUCION.

Si la varianza es 4, la desviacion tipicaces \/71 =2
-d= 98% 098 a= 0,02 o/ 2 00l= p + 001=099 vy mirando en la tabla, esta probabilidad
corresponde a un valor criticg,, = 233. El intervalo de confianza para la media de la poblacion es:

(Y—za/zz% ,Y+za/zgij:[5— 233E§ , 5+ 2,3393:( 44175 , 55829
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